

Отзыв
на автореферат диссертации
Ломоносовой Натальи Викторовны
по теме «Формирование у старших дошкольников нравственных представлений о мире средствами базовых национальных ценностей»,
представленной на соискание ученой степени кандидата педагогических
наук по специальности 13.00.01 — общая педагогика, история
педагогики и образования

Автореферат дает вполне адекватно представление о значимости проблем, поднятых в диссертации. Перед нами весьма квалифицированное комплексное исследование, в котором концептуально осмыслен феномен формирования нравственных представлений о мире. Эта проблема, что называется, стояла на повестке дня, и следует только приветствовать работу в этом направлении.

Отдадим должное автору диссертации Н.В. Ломоносовой и ее научному руководителю: они чутко и своевременно отреагировали на важный вопрос времени. Нравственных представлений о мире сегодня стали ключевой проблемой воспитания, потому что девальвация нравственных ценностей в нашем обществе стала очевидной. С этим «надо что-то делать». Причин указанной девальвации много, многие из них в автореферате указаны правильно (с.4).

Сильные стороны работы вполне очевидны: осмысление огромного материала, квалифицированная систематизация (в русле ценностных ориентаций), убедительный анализ перспективных тенденций (разработана технологическая модель формирования нравственных представлений о мире). Очень точно выбран возраст интенсивного нравственного воспитания (старшие дошкольники), поскольку в этом возрасте интенсивная потребность и способность «устанавливать простейшие связи и закономерности» (с.3).

Важно отметить, что научных работ, посвященных ценностных ориентаций дошкольников, немного. В диссертации четко и акцентировано указано средство формирования ценностных ориентаций: этнокультурные традиции. В связи с этим обстоятельством значимость предлагаемой работы возрастает.

В методологическом отношении материал излагается достаточно грамотно, с учетом современных тенденций этого аспекта в развитии гуманитарных наук в целом и педагогики в частности.

Мы полностью разделяем установку, которая стала для диссертации определяющей: в Концепции духовно-нравственного развития и воспитания личности граждан РФ базовые национальные ценности определены только для общего (школьного) образования (патриотизм, социальная солидарность, гражданственность, семья, труд, творчество, наука, традиционные российские религии, искусство и литература, природа, человечество). Для дошкольников, в том числе старших дошкольников, не все они доступны для понимания и освоения. Требуется уточнить состав таких ценностей для

старшего дошкольного возраста и, основываясь на них, определить содержание нравственных представлений о мире.

Что касается структуры работы, то безупречно отражает логику методологии (с.12-13)

После ознакомления с авторефератом, у нас возникло только одно замечание общетеоретического характера. Нам представляется, что потенциал художественной литературы в отношении формирования ценностных ориентаций обозначен недостаточно. Как соотносится этот потенциал с потенциалом этнокультурных традиций? Литература и формирование ценностных ориентаций – классическая модель универсальных отношений, классический методологический и методический инструмент, формирующий представления о мире.

Это не критично, конечно, и не в коем случае не ставит под сомнение работу. Отмеченный нами нюанс, как нам представляется, придал бы диссертации полноту и законченность цельного исследования. Но опять же мы судим по автореферату, а не по тексту диссертации.

Отмеченные нами особенности делают исследование Н.В. Ломоносовой оригинальным и самостоятельным в плане педагогическом весьма перспективным в плане культурологическом. Убежден, что диссертация Н.В. Ломоносовой станет заметным явлением в современной российской педагогической науке.

Юлина Галина Николаевна,
кандидат педагогических наук по специальности
13.00.08 – теория и методика профессионального
образования, доцент кафедры педагогики и психологии
профессионального образования
Московского государственного университета технологий
и управления им. К.Г. Разумовского (ПКУ)  Г.Н. Юлина

23. 03.2021г.

Выражаю согласие на обработку персональных данных

Контактная информация:

адрес: 109004, г. Москва, ул. Земляной Вал, 73
телефон: 89060723083
e-mail: galinaul@mail.ru; <http://mgutm.ru>.

Москва Ж-4

Московский государственный университет
технологий и управления имени К.Г. Разумовского
(Первый казачий университет)
Земляной Вал, 73